

УДК 657

***БУХГАЛТЕРСКИЙ АУТСОРСИНГ: ОПТИМИЗАЦИЯ ПРОЦЕССОВ
И УПРАВЛЕНИЕ ФИНАНСАМИ В ЭПОХУ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИХ
ИННОВАЦИЙ***

Кривко Д.А.

аспирант¹,

Государственный университет просвещения

Москва, Россия

Аннотация

В данной статье рассмотрены современные аспекты бухгалтерского аутсорсинга. Проведен анализ преимуществ, рисков и сложностей данного вида услуг, а также рассмотрено текущее состояние рынка и основных участников, оказывающие влияние на развитие этой сферы. Анализ текущих тенденций и перспектив развития подчеркивает важность технологических инноваций и глобализации предоставляемых услуг. Бухгалтерский аутсорсинг привлекателен для компаний различного масштаба благодаря представленным в статье способам оптимизации бухгалтерских процессов и управления финансами. Основное внимание уделяется вопросам обеспечения конфиденциальности информации, оценке качества услуг, предоставляемых сторонними организациями, а также необходимости гибкости и адаптации к изменяющимся условиям бизнеса и технологическим инновациям.

Ключевые слова: бухгалтерский аутсорсинг, рыночные тенденции, оптимизация процессов, управление финансами, технологические инновации.

¹ Научный руководитель – Мешков Сергей Александрович, профессор кафедры финансово-экономического и бизнес-образования Государственный университет просвещения

***ACCOUNTING OUTSOURCING: PROCESS OPTIMIZATION AND
FINANCIAL MANAGEMENT IN THE ERA OF TECHNOLOGICAL
INNOVATION***

Krivko D.A.

graduate student,

State University of Education,

Moscow, Russia

Annotation

This article discusses the modern aspects of accounting outsourcing. The advantages, risks and difficulties of this type of service are analyzed, as well as the current state of the market and the main participants influencing the development of this sphere are considered. An analysis of current trends and development prospects highlights the importance of technological innovation and the globalization of services provided. Accounting outsourcing is attractive for companies of various sizes due to the ways presented in the article to optimize accounting processes and financial management. The main focus is on ensuring the confidentiality of information, evaluating the quality of services provided by third-party organizations, as well as the need for flexibility and adaptation to changing business conditions and technological innovations.

Keywords: accounting outsourcing, market trends, process optimization, financial management, technological innovations.

Введение. В условиях стремительного развития технологий и постоянной оптимизации бизнес-процессов бухгалтерский аутсорсинг становится ключевым элементом для компаний, желающих сосредоточить свое внимание на основной деятельности. Это позволяет снизить издержки и ресурсы, затрачиваемые на внутреннее ведение бухгалтерского учета. В данном случае речь идет о том, что задачи по ведению бухгалтерии и налоговых вопросов делегируются

Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

специализированным организациям, обладающим опытом в области комплексного учета.

Существует несколько причин, которые делают услуги по бухгалтерии на аутсорсинге выгодными и востребованными. Во-первых, они обеспечивают экономическую выгоду. Во-вторых, компании, которые используют услуги аутсорсинга, получают доступ к передовым технологиям и экспертным знаниям. Более того, такой подход позволяет оптимизировать внутренние бизнес-процессы и избежать необходимости содержать полноценный бухгалтерский отдел.

Несколько десятилетий назад появилось направление в бизнесе, известное сегодня как аутсорсинг бухгалтерии [1,6], но лишь в последнее время оно получило широкое распространение. Этот всплеск интереса связан с желанием компаний по всему миру оптимизировать расходы и расширять свое влияние, в связи с чем они ищут эффективные пути для сокращения операционных расходов [5]. На сегодняшний день на рынке существуют разнообразные варианты для делегирования бухгалтерских обязанностей. Это можно сделать не только через специализированные агентства по бухгалтерскому учету, но и через комплексные организации, предлагающие широкий спектр услуг для оптимизации и управления различными аспектами деловой деятельности.

Имплементация аутсорсинга бухгалтерских услуг в рамках операций компании способна радикально трансформировать методики ведения бухгалтерского учета. Это может привести к более высокой точности финансовой отчетности и, в итоге, к улучшению экономических показателей предприятия. Многие руководители осознают, что аутсорсинг открывает значительные перспективы для развития и роста их компаний, поэтому с уверенностью выбирают эту стратегию как ключевой элемент развития бизнеса.

Основная часть. Внешнее ведение бухгалтерии становится все более привлекательным вариантом для компаний любого масштаба и сферы деятельности. Этот подход обеспечивает целый ряд значимых преимуществ, Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

способствующих повышению устойчивости и привлекательности бизнеса. Давайте поглубже рассмотрим основные аспекты, которые делают аутсорсинг бухгалтерских услуг более предпочтительным вариантом для бизнеса.

Обращение к услугам внешних бухгалтеров может заметно снизить издержки, связанные с содержанием внутреннего бухгалтерского отдела. Экономия достигается благодаря сокращению расходов на зарплаты, социальные налоги с этих зарплат, обучение персонала, аренду офисных пространств и вложения в специализированное программное обеспечение для отрасли. Освободившиеся ресурсы позволяют компаниям эффективно управлять своими финансами, направляя их на развитие ключевых сфер деятельности.

Компании, специализирующиеся на аутсорсинге, обычно привлекают к работе экспертов с высокими навыками в области финансовой отчетности и налогового планирования, которые не только постоянно совершенствуют свои знания, но и тщательно отслеживают любые изменения в законодательстве. Это способствует улучшению профессионализма и компетентности в учете, что обычно не достигается в типичном бухгалтерском отделе.

Для снижения вероятности человеческих ошибок, аутсорсинговые компании применяют передовые технологии и программные решения, которые автоматизируют множество процессов учета. Этот инструмент повышает точность финансовой отчетности и ускоряет процесс ее подготовки, что крайне важно для оперативного и эффективного управления.

Бухгалтерский аутсорсинг является привлекательной альтернативой для бизнеса, который стремится к улучшению управления финансами и оптимизации операционных процессов [2]. Он предоставляет ряд преимуществ, которые могут быть особенно ценными при правильном выборе поставщика услуг и грамотном подходе. Аутсорсинг не только способен приносить экономическую выгоду, но и значительно повышать качество бухгалтерского учета, благоприятствуя устойчивому развитию компании. Несмотря на множество преимуществ бухгалтерского аутсорсинга, внешние исполнители могут столкнуться с рядом

Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

рисков и сложностей при передаче учетных функций [3]. Осознанное отношение компаний к этому вопросу и понимание возможных проблем помогут минимизировать негативные последствия и эффективно осуществлять управление.

При практике аутсорсинга существует значительный риск утечки конфиденциальных данных, включая финансовые отчеты, информацию о заработной плате, налоговые документы и личные данные персонала, которые сохраняются в учетной системе компании. Независимо от наличия соглашений о неразглашении, всегда существует риск несанкционированного доступа к данным, особенно в случае, если аутсорсинговый партнер не придерживается строгих стандартов безопасности.

Недооценка важности выбора надежного поставщика аутсорсинговых услуг может привести к непредвиденным ситуациям, таким как финансовая уязвимость и юридические затруднения. Некорректные налоговые расчеты и ошибки в управлении бухгалтерским учетом станут лишь частью проблем, которые могут возникнуть в результате таких просчетов. Компания становится зависимой от третьей стороны в вопросах соблюдения законодательства и точности бухгалтерской отчетности, что может осложнить контроль над собственными финансами.

Для успешного аутсорсинга необходимо гармоничное слияние внешних систем с внутренними. Неудачная интеграция может вызвать серьезные проблемы с обработкой данных и предоставлением отчетности, что затруднит принятие управленческих решений [7]. Кроме того, это может привести к замедлению реакции на изменения в законодательстве и условиях рынка.

Потеря прямого контроля над ключевыми финансовыми операциями и бухгалтерскими процессами представляет собой основной риск при использовании внешнего аутсорсинга компанией. Этот подход также увеличивает вероятность возможных злоупотреблений и ошибок, а также ограничивает возможности в управлении финансами.

Компании могут успешно достигать своих стратегических и операционных целей, обеспечивая стабильность и безопасность финансовых операций, если они осознают и учитывают риски [4], принимают соответствующие меры при использовании бухгалтерского аутсорсинга.

Ввиду растущего запроса на качественные бухгалтерские решения по доступным ценам, сектор аутсорсинга бухгалтерии продолжает показывать уверенный рост. Это также связано с желанием корпораций повысить прозрачность своих финансов и эффективность в управлении экономическими ресурсами в контексте всё более напряженной рыночной конкуренции и стремления к сокращению издержек, что, в свою очередь, подогревает спрос на передачу бухгалтерских обязанностей на «аутсорс». Аутсорсинг привлекает внимание предпринимателей малого и среднего бизнеса, так как содержание полноценного бухгалтерского отдела внутри компании часто неэффективно с экономической точки зрения.

На современном рынке бухгалтерского аутсорсинга представлено множество крупных компаний, которые предлагают широкий спектр услуг для бизнеса. Они охватывают различные географические регионы и специализируются как на стандартных методах бухгалтерского учета, налогового планирования и формирования отчетности, так и на индивидуальных потребностях клиентов. В дополнение к этому, эти компании также предлагают консультационные услуги, чтобы помочь бизнесам в различных аспектах их деятельности.

В прошлом году спрос на услуги компаний в сфере бухгалтерского аутсорсинга снизился, однако это не помешало компаниям достичь прироста в 10% и более. Особенно востребованными оказались услуги по расчету заработной платы, сопровождению программы 1С, охране труда и воинскому учету. Также высоко востребованы были услуги по поддержке IT-отрасли, в частности, по получению IT-льгот, например, аккредитации от Минцифры, вступление в реестр российского ПО или реестр стартапов.

Согласно данным Smart Ranking, рынок бухгалтерского аутсорсинга в России за 2023 год увеличился на 27% по сравнению с предыдущим годом, достигнув объема в 14 миллиардов рублей. Среди лидеров по выручке выделяются ЦКР (с падением на 4,3%), «Северсталь. Центр Единого Сервиса» (рост на 10%) и Unicon Outsourcing (прирост на 8,3%). Особенно высокие темпы роста продемонстрировали компании «Беллераж Аутсорсинг и Консалтинг» (рост на 49,73%), «Мое дело» (прирост на 18,42%) и «Фингуру» (увеличение на 16,48%) [8].

В ближайшие годы ожидается стабильный рост сектора бухгалтерского аутсорсинга, с прогнозируемым увеличением спроса на услуги на 10-20 процентов. Этот тренд обусловлен интересом как крупных компаний, так и активным участием малого и среднего бизнеса на рынке. За последние два года участники этой отрасли уделяли основное внимание тщательному анализу и расчету заработной платы в связи с новыми законодательными изменениями, так как появились новые категории льгот и изменения в правилах выплаты пособий, что требует более детального подхода к финансовым аспектам работы.

На фоне динамичных изменений в экономике и появлении новых технологий, рынок бухгалтерского аутсорсинга претерпевает трансформацию. Компании, способные предложить инновационные и адаптивные решения, будут укреплять свои позиции, привлекая новых клиентов и расширяя свое воздействие на отрасль.

Сегодня приоритетными становятся искусственный интеллект и автоматизация. Машинное обучение и автоматизированные бухгалтерские системы используются для ускорения обработки данных и снижения вероятности ошибок, связанных с человеческим фактором. Освобождение специалистов от рутинных задач позволяет им уделить больше времени финансовому планированию и анализу, которые являются более сложными и стратегически важными задачами.

Благодаря непрерывному прогрессу технологий и развитию средств связи, компаниям теперь доступна возможность аутсорсинга бухгалтерских услуг на международном уровне, преодолевая географические и национальные границы. Это позволяет предприятиям воспользоваться опытом и знаниями высококлассных специалистов из разных уголков мира, что в свою очередь способствует повышению качества и эффективности бухгалтерского обслуживания.

С постоянным ростом объема передаваемых по сети данных, вопросы безопасности информации становятся все более актуальными. Для обеспечения защиты конфиденциальной информации клиентов, бухгалтерские аутсорсинговые компании активно занимаются разработкой и внедрением передовых методов кибербезопасности.

Современное предоставление бухгалтерских услуг требует фокусировки на сегментации рынка и индивидуальном подходе к клиентам. Компании стремятся предложить услуги, которые наилучшим образом соответствуют потребностям каждого бизнеса, что в свою очередь способствует улучшению учета и оптимизации налоговой нагрузки.

В сфере налогообложения и финансовой отчетности законодательство постоянно эволюционирует, что требует от аутсорсинговых компаний постоянной актуализации знаний. Для обеспечения соответствия всем новым требованиям и изменениям поставщики услуг должны опережать законодательство и регулярно обновлять свои профессиональные компетенции, обеспечивая клиентам безупречное соблюдение нормативных актов.

С постоянным увеличением числа поставщиков услуг в области бухгалтерского аутсорсинга, конкуренция на рынке становится все более острой. Для отличия от конкурентов компании вынуждены не только снижать цены, но и постоянно повышать уровень предоставляемых услуг. Кроме того, они активно внедряют новейшие технологии и расширяют ассортимент услуг, чтобы оставаться на передовых позициях.

В связи с быстрым развитием бухгалтерского аутсорсинга, особое внимание сегодня уделяется инновациям и безопасности. Компании, которые успешно внедряют передовые технологии, обеспечивают защиту данных и предлагают уникальные услуги, имеют явное преимущество в борьбе за клиентов на современном рынке.

Заключение. Бухгалтерский аутсорсинг продемонстрировал свою важность и актуальность в качестве стратегического инструмента для современных компаний, нацеленных на оптимизацию бухгалтерских процессов и управление финансами. Внедрение аутсорсинга в бухгалтерский учет позволяет организациям снизить операционные издержки, улучшить качество финансовой отчетности и сосредоточить усилия на основной деятельности.

Преимущества аутсорсинга, включая доступ к высококвалифицированным специалистам, передовому технологическому оборудованию и повышенной эффективности процессов, делают его привлекательным выбором для компаний различного масштаба. Однако важно помнить о потенциальных рисках, таких как угрозы конфиденциальности данных и зависимость от качества услуг внешних поставщиков. Эти риски требуют внимательного управления и контроля со стороны компаний, которые передают свои бухгалтерские функции на аутсорсинг.

Тенденции и перспективы развития рынка бухгалтерского аутсорсинга свидетельствуют о растущей важности технологических инноваций и глобализации услуг. Современный мир движется к более интегрированной и автоматизированной форме финансового управления, что подчеркивает необходимость адаптации к изменяющимся условиям и усиление акцента на защите данных и персонализации услуг.

Поэтому аутсорсинг остается ключевым фактором в управлении корпоративными финансами, обеспечивая компаниям необходимую гибкость и эффективность. Чтобы обеспечить устойчивое развитие бизнеса, компании должны продолжать оценивать услуги на рынке, выбирать надежных партнеров

Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

и адаптировать свой подход в соответствии с лучшими мировыми практиками и технологическими достижениями.

Библиографический список:

1. Аникин, Б. А. Аутсорсинг и аутстаффинг. Высокие технологии менеджмента / Б.А. Аникин, И.Л. Рудая. - М.: ИНФРА-М, 2020. - 320 с.

2. Мешков, С. А. Аутсорсинг как категория теории эволюционной экономики / С. А. Мешков // Внедрение результатов инновационных разработок: проблемы и перспективы: сборник статей Международной научно-практической конференции: в 3 частях, Уфа, 15 августа 2017 года. Том Часть 1. – Уфа: Общество с ограниченной ответственностью «ОМЕГА САЙНС», 2017. – С. 56-59.

3. Мешкова, Г. В. Преимущества и недостатки аутсорсинга бухгалтерского и налогового учета / Г. В. Мешкова // IV международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы современной науки»: Сборник тезисов научных работ, Москва-Будапешт-Вена, 29 декабря 2015 года / Международный научный центр. – Москва-Будапешт-Вена: Общество с ограниченной ответственностью «Финансовая Рада Украины», 2015. – С. 56-59.

4. Мешкова, Г. В. Управление информационными рисками при использовании бухгалтерского аутсорсинга / Г. В. Мешкова // Информационное обеспечение эффективного управления деятельностью экономических субъектов: Материалы VI международной научной конференции, Краснодар, 09–11 декабря 2015 года. – Краснодар: Издательство «Магарин Олег Григорьевич», 2016. – С. 221-225.

5. Осадчий, Э. А. Влияние социально-ответственного поведения бизнеса на реализацию принципов устойчивого развития экономики / Э. А. Осадчий, Е. В. Бокарева, [и др.] // Инновации и инвестиции. – 2023. – № 5. – С. 87-89.

6. Рассел, Джесси Аутсорсинг бухгалтерии / Джесси Рассел. - М.: VSD, 2021. – 900 с.

7. Теоретические и прикладные аспекты современной науки / О. Г. Белокопытова, И. Л. Васильева, [и др.]. – Тамбов: Бизнес-Наука-Общество, 2014. – 272 с.

8. ТОП компаний — лидеров рынка в сфере аутсорсинга бухгалтерских услуг в небанковском секторе в 2023 году // Клерк. URL: <https://www.klerk.ru/buh/articles/603790/> (дата обращения: 01.06.2024)

Оригинальность 81%